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Birth

The lion of Punjab, Maharaja Ranjit Singh was born on 2nd November 1780 A.D. at
Gujranwala (Now in Pakistan). The name of his mother was Sardarni Raj Kaur and §.
Maha Singh was his father. At the birth of the child §. Maha Singh was in the Seventh
Heaven of delight and he celebrated the moment with the great pomp and show. He
distributed money and sweetmeats among the poor. According to the first word of the
Gurvaak taken from Guru Granth Sahib, the child was named Ranjit Singh. At the time of
birth, Ranjit Singh was very handsome and Justrous. But that handsomeness did not last
for long. Early in childhood he became a patient of small pox and lost all hopes of survival.
Butat it was will of God, he recovered from the disease gradually. But during this affliction
he lost his one eve and his face was marked with black spots of small pox.

At that ume nobody knew that the boy who had survived with great difficulty from
the clutches of small pox, would one day become the Maharaja of Punjab. Mother Raj
Kaur felt very happy when she found that the dreadful disease, small pox had spared her
child. In those days thousands children were becoming prey of the small pox. There was
no remedy for this disease. As the child Ranjit Singh recovered from this disease, his mother
took him to the temple of Sitla Mother in order 10 pay obeisance. Then she took him to
Gurdwara and their listened the Gurvaak and bowed before the Guru Granth Sahib. Due
to the illness of Ranjit Singh, Maha Singh was leading a depressed and down hearted life.

When Ranjit Singh became hale and hearty, Maha Singh again became active in
expanding his territory. He attacked village Bhattia, Sahiwal, Eesakhel and conquered. He
got a big sum of money from those rulers and again returned those villages to them. In a
few months he became very powerful. Now he became so enthusiastic that he could not sit
peacefully. One day he heard that some ironsmiths were making war weapons at village
Kotli near Sialkot. He atonce attacked the village Kotla and looted all the weapons and
implements available in that village. After getting the weapons, Maha Singh decided 10
teach a lesson to Raja of Jammu. At that time Briy Raj was Raja of Jammu. During the
reign of Charat Singh, the father of Brij Raj made his younger son Dalel Dev as the heir of
his throne. When Brij Dev complained about it to S. Charat Singh, and also asked for help,
then Charat Singh agreed to help Brij Dev. Attacking Jammu he installed Brij Dev as Raja
of Jammu. But during those days S. Charat Singh died as he was mortally wounded by the
bursting of his match-box in his hands. Raja Brij Dev had promised to give a large sum of
money for that help. But when Charat Siagh died, he did not pay the money. Maha Singh
reminded him again and again, but he paid no heed. At last Maha Singh invaded Jammu
and captured the city. Brij Raj had carlier left the city.
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Betrothal

S. Maha Singh became very powerful. Sardars of all the Misils were considering him as
their leader. After the conquest of Jammu he went to Amritsar 1o present precious gifts to
Harimandir Sahib. There he met Jassa Singh Ramgarhia. The Ramgarhia Sardar informed
him that S. Jai Singh Ghanaihya has usurped his territory. S. Maha Singh assured him that
he would megt S. Jai Singh for the settlement of the dispute. But when S. Maha Singh met
S. Jai Singh, instead of settling the dispute, they themselves picked an altercation and got
embroiled in a quarrel. The result of that was, that they fought with each other in the
battlefield. There, S. Gurbax Singh, the brave son of S. Jai Singh was killed and the mny;
. of Jai Singh fled away.

After the death of Gurbax Singh his brave and valiant wife Sardarni Sada Kaur took
the command of the Misil. During the war, though S. Jai Singh was defeated, but S. Maha =~
Singh did not capture his territory. He even sent a message of condolence to Sardarni Sada
Kaur for the death of her husband. Assuming the command of her Misil Sardarni Sada
Kaur proved 1o be a good and competent administrator. Though Maha Singh had defeated
her husband and her father-in-law, but he never artacked her territory again. He was also
very happy on her capable and legitimate administration. Sardarni Sada ;K:aﬁr was also
well aware that S. Maha Singh's power was increasing gradually. Therefore she thought
that if she would reconcile with 8. Maha Singh then her authority and jurisdiction would
remain more safe. For that she planned that there must be sonre relationship between
those two Misils. Her daughter Mehtab Kaur was of five years old at that time and ¢hild
Ranjit Sgn;h was also of the same age. She decided to engage her daughter to Ranjit Singh.
So she sent her courtier in the territory of Maha Singh. The courtier met Maha Singh and
said, "Sardarni Sada Kaur of Ghanathya Misil has sent me to meet you.”

*Tell me, what message she has sent for me? Maha Singh asked.” “My Lord! She has
sent a proposal that she favours to betroth her only daughter Mehrab Kaur 1o vour son
Ranjit Singh. 1f you consider it suitable then please inform me so that 1 may convey your
message to Sardarni Ji." Hearing this & Maha Singh became thoughtful, For the final
decision he talked with his wife Raj Kaur. When Raj Kaur heard about this proposal she
atonce consented and approved the offer. 5. Maha Singh handed over precious gifts to the
courtier in order to present to Sardarni Sada Kaur. He also said, " We accept this relatonship
and they should sent the Shagan (Offering at the time of betrothal) on the first day of next
month.” On the next month Sardarni Sada Kaur reached the palace of Maha Singh along
with his courtiers and relatives. There was already a hustie and bustle in the palace of
Maha Singh. In a large gathering betrothal ceremony took place. After the performancc of

. the ceremony money and sweetmeats were distributed.
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First Banle

Maharaja Ranjit Singh was yet eleven years old, when he had to participate in a battle.
The territory of Gujrat was under the reign of S. Maha Singh. He had appointed S. Sahib
Singh Bhangi as the administrator of this area. In year 1791 A.D. when Maha Singh sent
his officers to collect the revenue from SahibSmgh,hephm!yfeﬁmedtomtherevenue
Maha Singh was forced to attack Sahib Singh in order to collect the revenue. Maha Singh
took Ranjit Singh with him and marched his army towards Gujrat. When Sahib Singh
heard that Maha Singh was reaching there with a large army. Then he hid himself in the
fort of Saudara. The army of Maha Smgh encircled the fort from all sides. The siege
continued for many days, but the vktory was _t_'ar away. Supply of ration was poor and
unhealthy. Many soldiers were afflicted with the disease of bowls. Maha Singh himself fell
ill. He was suifering from dysentery and the disease increased from bad to worse. Ultimately
the situation so developed that Maha Singh lost all hopes of survival. He appointed Ranjit
Singh as the commander of his army and himself réturned back to Gujranwala.

Ranjit Singh was very brave, he did not feel nervous. He ordered his soldiers to tighten
the siege more forccfully After some days he got a news that to disperse and disorganise
the siege a big foroe was approachmg there undet the eommands of . Karam Singh and
S. Jodh Singh.

Ranijit Singh took a quick decision. He ordered his army to march towards that side
from which the forces of S. Karam Singh and S. Jodh Sing’h‘v‘vere coming. He planned 1o
attack those forces on their way. He encircled the forces of the enemy in the dense jungle.
The enemy forces were caught unawdre. S. Karam Singh and S. Jodh Singh alongwith
their army fled away leaving behind their heavy guns and other fire arms. Maharaja was
pleased 10 see those captured armaments. He attacked the fort with those heavy guns. It
became very difficult for Sahib Singh to remain in the fort. Sahib Singh surrendered and
accepted his defeat. He also agreed 1o pay the revenue! Ranjit Singh pardoned him and
appointed him again the ruler of Gujrat.

‘Ranjit Singh despatched cipmted hmvy guns and other armaments to Gujranwala
and himself with his army marched towards Gujrat. He camped his army outside Gujrat
and asked Sahib Singh 10 mﬁke arrangements for the ration of his army. Sahib Singh
served the army cordially and paid the due revenue. But Ranjit Singh refused to take the
revenue only. He ordered him to pay rupees two thousand as war penalty. Sahib Singh was
already alarmed and frightened due 1o critical defeat of his army. He had also lost his
heavy guns. He paid the penalty also. This was the first battle that Ranjit Singh fought and
won honourably. After this he moved towards Guira_ny)ﬁla along with his victorious army.
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Death of Father

During the siege of Saudara fort Maha Singh was indisposed due to dysentery. He
fought for some days, but when condition deteriorated badly, he returned back o
Gujranwala. His father §. Charat Singh also died in young age. When he had gone to
Jammu to help Brij Dey, the son of the Raja of Jammu, there he died as he was mortally
wounded, by the bursting of his match box in his hands. When he died in 1774 A.D. at that
time the age of Maha Singh was only ten years. Being elder brother Maha Singh became
the ruler of Misil. His mother was looking after the administrative work of the Misil.

When Maha Singh grew young, he was married to Raj Kaur daughter of S. Gajpat
Singh of Jind. Maha Singh was a brave warrior and was very anxious to amplify and build
up the territories of his Misil.

One day he received a complaint that the ruler of Rasool Nagar, Peer Mohammad
Chatha was a very cruel man and was killing the innocent people. Maha Singh was enraged
1o hear this news. He atonce todk Six thdusand horse riders and attacked Rasool Nagar,
When Peer Mohammad heard about it, he was bewildered and dazed. Due 1o his cruelity
even his subject was not with him. When he could not found any method of safety. he hid
himself in the fort. But Maha Singh broke the doors of the fort and entered inside it Peer
Mohammad Khan did not dare to fight and chewing some grass in his mouth, stood before
Maha Singh. Maha Singh pardoned him, but usurped his property. Rasool Nagar was
renamed as Ram Nagar after making it a part of his territory. After the victory of Rasool
Nagar the | power of Maha Singh enhanced and it further intensified in the coming years.
Whien at Guiranwala S. Maha Singh was lying on his death bed then one of his officer rold
him a news. He said, “My Lord ! S. Ranjit Singh has defeated 5. Sahib Singh and has
realized the revenue. He has also captured many large guns and armaments which he has
sent here and has been stored in the armoury.”

When Maha Singh heard this news from his officer, he was very delighted and his face
became bright and healthy. Without any aid he got up from his bed. The servants rushed
to help him, but he pushing them away, said, “Be away, today I need no help, let me see the
big guns and armaments that my son has conquered.”

Saying this he went straight towards the armoury. Seeing the big guns and other weapons
he felt very happy. His wife Sardarni Raj Kaur was also with him. Maha Singh said, “Now
I am not afraid of death, my brave son Raniit Singh will lead the Misil adequately and will
strengthen it bravelv.” Servants took him to his room and helped him to lie on his bed. But
he was seeing towards outside, He was waitirig for Ranjit Singh. He wanted to see his son.

_ But his ambition remained unfulfilled and died while still facing towards the outer gate.
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Killed Hashmat Khan

When Ranjit Singh was returning back to Gu;mwala, he heard the ud news of the
death of his father.| j

He atonce rushed to Gujranwala. He was very disturbed and agonized at the death of
his father. He was just a boy of eleven years. Therefore he was worried about the handling
of such a big enterprise. But his brave mother-in-law Sardarni Sada Kaur and mother Raj
Kaur consoled him.

Gndual!y he took heart and started to go to jungle for hunting and battle exercises.

One day Ran;u Smgh went with his associates in the jungle of Ram Nagar for playing
the game of hunmm, Inc:demly one deer came running in front of his horse. He atonce
struck his hom with heel and chased the deer, In this process of chasing the deer he
reached very far and parted away from his fellows. When the deer became out of sight he
made up his mind w0 return hack.

While he was rcmrnmg, he saw Hashmat Khan with his friends. Hashmat Khan had
great enemity with Ranjit Smgh as his father Maha Singh had usurped his territory, When

Hashmat Khan saw Ranjit Smgh, he atonce became alert and loaded his rifle to kill him.
 But Ranjit Singh was not afraid of him. He stopped his horse infront of him and unsheathed
his sword. Hashmat Khan was very happy as Ranjit Smgh was in his clutches. He aimed
and fired one shot towards Ramn Singh

But that shot instead of striking Ranjit Singh, hit the reins of the horse. When Ranjit
Singh saw that fire of Hashmat Khan had gone astray, he atonce dismounted from his
horse and ran towards him. Hashmat Khan was trying to reload his rifle when Ranjit
Singh attacked him with great force and cut his head with one blow. When the friends of
Hashmat Khan found that he had died, they fled away.

Ranjit Singhi stood there with great arrogance. The head and body of Hashmar Khan
were lying on the ground. He took the head of Hashmat Khan on his sword and mounting
his horse reached the spot where his friends were waiting for him. When they saw that he
was carrving the head of Hashmar Khan on his sword, they were astonished to see such an
act of bravery of a minor yonng' boy.

His mother felt very happy, when he narrated that incident to her. Hearing this she
said, “My son is very brave. None can face him. 1 am very proud of him."

When his mother-in-law Sardarni Sada Kaur heard about this incident, she also came
to congratulate Ranjit Singh. His mother distributed sweetmeats to the poor.
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Possession of Lahore

In 1796 A.D. Ranjit Singh was married to Mehtab Kaur daughter of Sardarni Sada
Kaur. After marriage he came under the influence of his mother-in-law. She was very wise
and she directed his unbounded energy towards unifying the Punjab. When two Misils of
Ghanaihya and Shukarchakeeaa were united, the influence of Ranjit Singh increased
massively. Upto 1788 A.D. Ranijit Singh captured the large part of the Punjab. But sull

. Lahore was not the part of his kingdom. Lahore was under the control of three Sardars;
~ Chet Singh, Sahib Singh and Mehar Singh. These three Sardars were always remaining at

logger heads with each other. Due to their routine skirmishes the residents of Lahore were
leading a miserable life. One day some important persons of Lahore met together and they
decided to write a letter to Ranjit Singh. Bhai Gurbax Singh, Hakim Haakam Rai and
Mian Aashak Mohammad wrote, "Citizens of Lahore are in great distress and the ¢ruel
ruler of Kasoor is planning to capture it. It is our humble request that you should save us
from this horrible situation.” At that time Ranjit Singh was the young man of 18 years and
he was known for his bravery and fearlessness. b

When he got the letter, he took more than six thousand brave soldiers with him and
marched towards Lahore.

Reaching Lahore, he encircled the city during the night. On that day the citizens were
engaged in watching the celebration of Shia Muslim festival of Mubarram. Next morning
before the three Sardars could prepare their defence, breach was made in the wall and
gates of city were thrown open. Ranjit Singh entered the city with his heavy guns. When
the three rulers heard about it, they were so frightened that Mehar Singh and Sahib Singh
left the city along with their forces. They did not dare to face Ranjit Singh. But Chet Singh
entered inside the fort and closed the gates. But Ranjit Singh paid no heed to him and took
possession of the whole city. He also ordered his soldiers not to loot the city. He announced
thar soldiers would get their salary from the royal treasury. When Ranijit Singh was fully
satisfied that the city was under his control, then he proposed to capture the fort. According
to the instructions of Ranjit Singh his army camped outside the fort. In such a situation
Chet Singh could not stay inside the fort for long. Next day he sent his one official who
met Ranjit Singh and said, “Singh Sahib! If you forgive S. Chet Singh, he is ready to vacate
the fort.” Ranjit Singh heard him patiently and said, *I will not only forgive §. Chet Singh,
but I would also offer him some villages for his maintenance and sustenance. Hearing this
officer went inside the fort and S. Chet Singh vacated the fort on the same day. Ranjit
Sinsh took possession of the fort. Thus Lahore became a part of Ranjit Singh's kingdom.
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Coronation

It was the demand of the people that a title of Maharaja should be conferred on Ranjit
Singh. But Raniit Singh hesitated to assume the title, for he wished to avoid to do anything
which might cause other chiefs to conspire against him. In February 1801 A.D. the Sikh
Sardars and army officers requesied Ranjit Singh to accept the title of Maharaja. They also
requested him that at Lahore all the respectable citizens should be invited and tide of
Maharaja should bé conferred on him. Gradually Raniit Singh approved their concept and
day of first Baisakh was fixed for that purpose. On the Ist Baisakh 1801 A.D. a darbar was
held in the Diwan Hall of the fort. In the Gurdwaras, the recitation of the Akhand Paath
started two days earlier.

On Ist Baisakh after the conclusion of the Akhand Paath, Hukamnama was recited.
Then Giant Gurmukh Singh uttered the Daily Praver before the Guru Granth Sahib. Ranjit
Singh was asked to sit on a special platform erected for that purpose. Ranjit Singh sat on
the royal throne specially prepared for that occasion. Baba Sahib Singh Bedi who belonged
10 the dynasty of Guru Nanak Dev Ji was specially invited to coronate Ranjit Singh. He
got up and applied coloured mark on his forehead as a sign of coronation. When Baba
Sahib Singh was applying the tilak, then all the royal attendants were showering petal of
flowers on Ranjit Singh. Baba Sahib Singh declared, “Henceforth Singh Sahib Ranjit Singh
would be addressed as Maharaja Ranijit Singh.” All thcoﬂ' cials congratulated the Maharaja.

After some uime an other event of the day came into operation. On that day the Maharaja
had 1o introduce a new coin for his kmgdom A committee was organized to give its final
opinion about the shape of the coin. The committee advised that on the front side of the
coin the name of the Mahm)a should be engraved. But Maharaja Ramu Singh rejected
their proposal and ordained them to engrave the name of Guru Nanak Dev Ji on the coin
and to specify the coin as Nanak Shahi rupee and Nanak Shahi paisa. So according to his
msiructions on one side of the one paisa coin Name of Guru Nanak Dev 1 was engraved in
Persion and Gurmukhi script and on the other side it was written ‘Guru Nanak Dev Sahaae’
(May Guru Nanak Dev help us). On one rupee coin on one side pictures of Guru Nanak
Dev and Bhai Mardana were carved. The picture was evolved in such a way that Guru
Nanak Dev was sitting in 2 pensive mood and Bhai Mardana was reciting the hymns. On
the other side of the coin the same words were written in Gurmukhi and Persian scripts as
on the one paisa coin. Other coins were also launched and executed. On those coins on one
side it was written “Deg Teg Fateh O Nusrat Bedarang az Guru Nanak Dev Guru Gobind
Singh and on the other side it was Written as Darl Saltnat Lahore sambvat 1808 Meminat
Manos.” So issuing the coins on the Name of Gurus, the Maharaja made himself as the
servant of Guru Panth. :
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Agreement with Bhangi Sardars

Sahib Singh Bhangi was a ruler of Gujrat. He was paying revenue to Maha Singh,
father of Maharaja Ranjit Singh. But during reign of Maha Singh he refused to pay the
revenue. S. Maha Singh was forced to attack his fort. But during the siege of Saudara fort,
Maha Singh fell ill and he had 10 abandon the fields. But Maharaja Ranijit Singh who was
merely eleven vears old at that time conquered the fort and brought Sahib Singh under his
command.

But Sahib Singh was always conspiring against Ranjit Singh. Sahib Singh Bhangi,
befriended Dal Singh ruler of Akal Garh and they unitedly planned to attack Gujranwala.

When Maharaja Ranjit Singh heard about this he took rwenty heavy guns and ten
thousand cavalry forces with him and attacked Gujrat. Though the attack of Maharaja
Ranjit Singh was very fast and forceful, but Sahib Singh Bhangi very actively closed the
gates of the city and the fort. He had already fitted heavy guns on the walls of the fort. The
forces of Ranjit Singh came under the range of the fire and he suffered a heavy loss. But
Maharaja did not retreat. He asked his gunners to open fire and the walls of the fort were
so heavily damaged and destroved that the army of Sahib Singh Bhangi ran hither and
thither to find a shelter. Sahib Singh Bhangi was so frightened that he sent his messengers
1o bring Baba Sahib Singh Bedi for reconciliation. Baba Sahib Singh reached Gujrat at
night and he met Maharaja Ranjit Singh. Maharaja had a great respect for him and he
atonce asked his soldiers to retreat back. At the advice of Baba Sahib Singh, Maharaja
agreed to reconcile with Sahib Singh Bhangi. The Bhangi regretted for his misbehaviour
and promised to not 1o do any mischief again.

Maharaja Ranjit Singh pardoned the Bhangi Sardar, but he attacked Akal Garh and
captured Dal Singh. He brought him to Lahore and interned him.

One day Maharaja called for Dal Singh and said, “My father gave you the territory of
Akal Garh as a gift; he made you a Sardar. But instead of thanking us, you conspired with
our enemies. Tell me how we should deal with vou?" I am quite innocent, I have never
planned 1o fight against you.” Dal Singh pleaded.

“But our detector can't tell lie, their information has always proved true. It is a very
sad news for us that our friend has joined hands with our enemy.” Maharaja said.

“Tr is true that S. Sahib Singh Bhangi has been keeping very good relations with me.
But the man with whose collaboration he was plotting to attack your territory was
Nizam Din Kasuria.”

Hearing this Maharaja released Dal Singh and attacking Nizam Din's territory, taught
him a good lesson.
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A Vaisit to Amritsar

After reforming Nizamdin the Nawab of Kasoor, Maharaja remained free for some
period. One day he received a news from his mother-in-law Sardarni Sada Kaur, that Raja
of Kangra Sansar Chand was planning to attack Batala. When Maharaja heard this news he
took six thousand cavalcade with him and marched towards Batala. When Sansar Chand
heard the news that Maharaja Ranjit Singh was himself leading the forces, he got so
frightened that he fled towards the mountains. After reforming other rebellions he returned
back to Lahore. When he reached Lahore he got the information that Nawab of Kasoor
Nizamdin had violated the agreement and with the help of crusaders had looted many
villages of Maharaja’s territory.

Maharaja did not waste time and he took Fateh Singh Ahluwalia with him and fell
upon him violently,

In the fierce pitched battle when Nizamdin perceived that his defeat was certain he
hoisted the white flag. He requested the Maharaja to pardon him and promised not to do
any mischief again. After getting penalty of war, he pardoned the Nawab.

In those days Amritsar was under the supervision of Bhangi Sardars. One day Maharaja’s
secret informer told Maharaja that Bhangi and Ramgarhia Sardars were planning to face
Maharaja Ranjit Singh with their united forces. When Maharaja sent his trusted detectors
there he found that information was true. Maharaja atonce made preparations 1o face the
attack. Tt was a habit of Maharaja that he used to take the decisions without any delay and
that was main secret of his success.

He ook with him Sardarni Sada Kaur and §. Fateh Singh Ahluwalia and proceeded
towards Amritsar. He encircled the city and encamped outside the city. Bhangi Sardars
fitted their guns on the walls of the city and opened fire in order to frighten Maharaja
Ranjit Singh. But Maharaja and his forces were camping far away from the range of the
guns. The Bhangi Sardars did not come out to fight in the open fields. Ramgarhia Sardars
did not turn up to help them.

When the citizens heard that Maharaja Ranjit Singh had encircled the city, they met
Akali Phoola Singh and requested him to defuse the combat. Akali Phoola Singh met both
sides and an agreement was signed in an amicable way. According to the agreement Bhangi
Sardars vacated the fort and Maharaja Ranjit Singh alloted them a big landed property for
their hivelihood. Amritsar city became a part of the Khalsa kingdom. Maharaja along with
his relatives visited the Harimandir Sahib and paid his homage in reverence. He also offered
a large sum of money to Harimandir Sahib and Akal Takhat Sahib.
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Conquered Thang

At that time the ruler of JThang state was Ahmad Khan Siaal. He was very arrogant and
cruel. At the same time Maharaja Ranjit Singh was expanding his territories and it was
also in his mind to weaken the Muslim powers.

He sent his one messenger to meet Ahmad Khan. The messenger said 1o Ahmad Khan,
“Accept the superiority of Maharaja Ranjit Singh, otherwise be ready 1o have a combai
with him. Ahmad Khan spoke very arrogantly and refused to accept the subordination of
the Maharaja.

When the messenger returned back 1o Lahore, informing the Maharaja he said, “Ahmad
Khan is very proud and conceited and he is ready to pick a quarrel with you.

Hearing this Maharaja decided to teach a lesson to hauty Ahmad Khan.

Leading a big army, he marched towards Jhang. Ahmad Khan had already perceived
that fight with Maharaja was evitable. So he gathered a large number of Muslims under
the name of holy war. He took his army and crusaders and came out of the city in order to
face Maharaja Ranijit Singh. When the army of Maharaja reached there, a fierce battle
started. First they usedf-thei? guns, but when they became bulletless, they unseathed their
swords. The Khalsa army was very experienced in the art of swordmanship. So they crushed
the army of Ahmad Khan in such a way that they were forced to retreat.

Ahmad Khan directed his army to ran towards the city. The crusaders also followed.
Entering the city, Ahmad Khan closed the gates. The Khalsa army encircled the citw
Ahmad Khan fitted his guns on the wall of the fort and ordered his gunman to open the
fire. One bomb fell near Maharaja Ranjit Singh.

Seeing this Maharaja ordered his men to break open the gates. They broke the gates
and entered the fort. The crusaders and army of Nawab was so frightened that they ran out
of the fort and city. Maharaja asked his soldiers not to loot the city.

' After some days Nawab sent some respected persons 1o meel the Maharaja.

They met the Maharaja and said, “Nawab has done a great mistake, now he is ready to
apologize. He is also prepared to pay war penalty. Please return his territory, he will pay
you yearly taxes according 1o your wishes.”

Mahara:a Ranijit Singh pardoned Nawab and agreed 10 takc Rs. 60, 0001 vearly revenue.
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Battle of Kasoor

One day Maharaja Ranijit Singh was intimated by his informer that Nawab Qutab Din
of Kasoor and Nawab Muzafar Khan of Multan had been conniving to fight with him,
under one banner. He also got another information that Nawab Qutab Din was teasing his
Sikh subjects very brutally. Maharaja was énnoyed to hear it, as he in his kingdom was not
vexing anybody in the name of rehglon He considered men of all religions equal. v

He atonce sent Faqxr Aziz Dm to Kmor to mvestisue about the alleged conspiracy.
But when Faqir Aziz Din reached Kasoor, Nawab Qurtab Din disgraced him. Faqir Aziz
Din returned back and inform_ed,the Mahgrai,é_ about the actual situation.

Maharaja Raniit Singh was enraged to hear this and he ordered his Generals to invade
Kasoor. ;

When the army of Khalsa reached Kasoor, Nawab Qutab Din came out with crusaders
and his army to face the forces of Maharaja. A fierce battle was fought. Nawab was defeated
and he ran back with his army and entered the fort.

Maharaja ordered his brave soldiers to explode the walls of the fort with gun powder.
During the explosion the wall of western side fell down and Khalsa army atonce entered
inside the fort. The crusaders tried their best to stop the Khalsa army, but Sikh soldiers
overpowered them and captured the fort. Nawab Qutab Din tried to ran away, but he was
caught alive. When he was brought before Maharaja, he beseeched again and again to
pardon him. The benevolent Maharaja pardoned him and alloted him landed property of
the Mamdot area for his livelihood.

S. Nihal Singh was appointed as the governor of Kasoor.

After that Maharaja made up his mind 1o bring to book Nawah Mazafar Khan of Multan.
Maharajz took his new forces and marched towards Multan on 15th March 1807 A.D.
After few days he reached near Multan. They camped outside the city. From there he sent
S. Fateh Singh to meet Nawab. §. Fateh Singh met Nawab and said, “You have violated the
agreement and has conspired against Maharaja alongwith Qutab Din of Kasoor. For these
unpardonable offences pay the penalty or be ready for war,”

Mazafar Khan was greatly frightened to hear those words of Fateh Singh.

He said, “1 am very sofry, please pardon my earlier offences and whatever the penalty
Mahara;a ﬁxes, I am ready to pay

The benevolent Mnharaia Ranjit Smgh pardoned such a great offender and asked him
to pay Rs. 7700 only as a penalty. H_c accepted the superiority of Maharaja without war.
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Garland of Pearls

In those days Raja Sahib Singh was ruler of the state of Patiala. Maharaja Ranjit Singh
heard that a domestic dispute was going on between Raja Sahib Singh and his wife. His
wife Rani Aas Kaur was persisting that his son Karan Singh should be coronated as the
future Raja of the state. But Raja Sahib Singh was not ready to do so. Such a terrible
situation developed that some Generals of army took side with Raja and others aligned
themselves with Rani Aas Kaur. There was a danger that the conflict might not take shape
of war. When some respected persons met the both sides to settle the dispute, they agreed
that they would abide by the decision of Maharaja Ranjit Singh. They knew that Maharaja
Ranjit Singh was compeent to settle their family dispute.

They sent one messenger, who met Maharaja Ranjit Singh at Lahore. He apprised the
Maharaja about the new developments and requested him to visit Patiala. Maharaja agreed
and taking with him some gallant soldiers and Sardars he left for Patiala. When he reached
there, Raja Sahib Singh welcomed him with great pomp and show. He made adequate and
comfortable arrangements for the accomodation of his army and Sardars. After staying
there for some days, Maharaja studied the problem very minutely. Then he asked Raja
Sahib Singh to call his noble men and courtiers in the Darbar on a fixed day. Rani Aas
Kaur and his son were also invited, On the fixed day Maharaja presided the gathering of
respected men invited fot that purpose. He sat on the royal throne and on his one side was
sitting Raja Sahib Singh and on the other side Rani Aas Kaur and her son Karan Singh
were occupying their seats. Then Maharaja announced his verdict. He said, “Raja Sahib
Singh will remain as the ruler of the state but he has to pay Rs. 50,000 annually to Rani Aas
Kaur and Karan Singh as privy purse.”

Bofh parties accepted the verdict of the Maharaja happily. Noble men and courtiers
also appreciated the wise decision of the Maharaja.

When Maharaja asked to depart, then Raja Sahib Singh presented very precious gifts
to Maharaja. In those precious gifts there was one garland of pearls, which looked very
beautiful.

When the Maharaja was sitting in the Darbar then Raja Sahib Singh put that garland
in the neck of Maharaja. Seeing that garland, Karan Singh, son of Raja got up and sat in
the lap of Maharaja and said, “Sir ! This garland is mine, it is very pretty, 1 like it very
much.” Maharaja atonce put off the garland from his néck and putting it on the neck of
Karan Singh said, “My son ! Take your beautiful garland , it is your and it suits and
embellishes you only,” All the attendants and courtiers were astonished 1o see the
graciousness of Maharaja Ranjit Singh.
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Diamond Kohinoor

The most precious diamond of the world Kohinoor (light of mountain) was the
splendour of the show room of Maharaja Ranjit Singh. From where Maharaja Ranjit Singh
brought this diamond? There is a long history behind it. When Babur conquered India, he
sent his son Hamayon to capture Agra. Hamayon encircled the city and started looting the
citizens. During the plundering and killing an old woman handed over that precious
diamond to Hamayon to save her life.

When Hamayon showed that diamond to Babur, he was very pleased 1o see it and gave
it back to Hamayon as a gift. This diamond remained in India till 1540 A.D. But when
Hamayon was defeated by Sher Shah Suri, he fled towards Iran and took that diamond
with him. But in 1515 A.D. when Hamayon again became the emperor of India, he brought
that diamond back to India. Then this diamond remained with Mughal Emperors till
1739 A.D. When in 1739 A.D. Nadar Shah Abdali defeated Ahmad Shah Rangila and
captured his treasury then he took that diamond with other precious things. Till that time
that diamond remained nameless. But when Nadar Shah Abdali saw that diamond he was
so astonished to see it that he atonce uttered, “Kohinoor” (Light of mountain). After that
this diamond became famous in the world under the name of Kohinoor. Nadar Shah took
this diamond to Khurasan. When in 1747 A D. Nadar Shah was killed, then this diamond
came under the possession of Ahmad Shah Abdali. After that King Shah Sujah of Kabul
became its owner. In 1812 A.D. Shah Sujah and King Zaman and their families came to
Lahore for refuse. But on their way the governor of Attak Jahandad Khan arrested Shah
Sujah and sent him to Kashmir where his brother Alla Beg was governor of that territory.
Shah Sujah’s brother and other family reached Lahore and Maharaja Ranjit Singh welcomed
them and made adequate arinnsement for their stay. One day the wife of Shah Sujah
requested Faqir Aziz Din that if they would help to release his husband from imprisonment
of governor of Kashmir, then she would hand over to them the Kohinoor diamond. Fagir
Aziz Din told about this to Maharaja Ranjit Singh. Maharaja approved the proposal of
Faqir Aziz Din and made preparations to attack Kashmir. In the mean time the Prime
Minister of Kabul was also making arrangements to attack Kashmir. When he requested
Maharaja for help. Maharaja approved it happily.

In that crucial battle, Maharaja forces freed Shah Sujah and brought him to Lahore.
When Wafa Begam, the wife of Shah Sujah was asked to give them Kohinoor according 10
the promise, she made lame excuses. But Maharaja did not force his guest. He paid three
Lakh in cash and worth 50,000 the landed property as the price of Kohinoor diamond and
became the owner of that unique diamond of the world.
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Congquest of Multan

It was a unique attribute of Ranjit Singh that he never killed his humbled enemies.
Instead of punishing them, he was re-appointing them as ruler of the conquered state.

He had conquered the province of Multan twice. But after obraining the penalty and
war expenditure, he was again assigning him the governor of the province.

But Muzafar Khan was a very cunning man. After some time he again revolted against
Maharaja and refused to pay the required revenue.

When for the third time he became a rebel and stiff necked, Maharaja Ranjit Singh
made up his mind to annex the province of Multan with his state. He sent 25,000 gallant
soldiers under the command of Prince Kharak Singh, Sardar Hari Singh Nalwa and Dhana
Singh Malwaee for the conquest of Multan. Nawab had already got information about it
and had made full preparation to repulse the attack. He gathered 20,000 crusaders to fight
for their holy religion. When Khalsa army reached near the city, they fitted their big guns
and started firing. The bombs were so powerful that the outer wall was slashed at two
places. But Nawab closed that gaps with sand bags. The battle continued for many days.
One day the Khalsa forces attacked with great might and the crusaders were forced to snub
their selves in the historical fort. The Sikh officers then diverted their attack towards the
gates. But gates were so strong, that they were unable to damage it.

When Akali Phoola Singh heard that fort of Multan had become invincible, he rushed
towards Multan with his Akali forces. Reaching there he fitted the gun of Bhangis infront
of the gate and opened fire.

After some time the wall near the gate slashed, but Nawab again covered the gaps with
sand bags. When they fired an other bomb, it hit sand bags and all the bags fell on the
ground. Akali Phoola Singh rushed with such a speed that he entered inside the fort with
his brave soldiers. There they fought man 10 man. Other generals and their forces also
entered inside the fort. Akali Phoola Singh challenged the Nawab and with in no time cut
him into two pieces. Five sons of Nawab were also killed. When crusaders found that
Nawab and his sons had been killed, they fled away in panic. The conquest of Multan
rewarded the Sikhs with great wealth. More than twelve thousand Muslim-and four
thousand Sikhs were killed in this battle.

Akali Phoola Singh and Hari Singh Nalwa were badly hurt. Three sons of Nawab were
arrested alive. They were presented before Maharaja at Lahore. The benevolent Maharaja
instead of pronouncing any punishment, alloted them a big landed property for their
sustenance near Shahpur. This landed property is still in the possession of their inheritors.

(44)



furreg €1 g3fa

fumree § fde o o faor afer it fen ot St oz s fie @3 @ o
3T & | HITaHT g fiw for geew § FeT &Y dv gosT 9de A5 | fon a9t
fumres €3 ov@ St fomrda® B3 T et | wavee & fea gvat 39 B8t M3
wWed TH ¥F U¥ | viga udw 7 ufost few &2 For on3T Sat 995 THT ST
It Fferr famum | ug wiew we ¢ femd € ¥y w3 ustet § ufost ot uzr sar
gar At fa worgar gedts filw »rust &3 8 o faor 7 forr o9t fea S5t
foreat few €0 €r 78 '3 &2 & U aw w3 pfont & mate g9 3 e waorasr
Fe+ts fiw § fow o uar Sar 3t Qo 5u3 qu feu »rfenr 37 @5 feg S5t &0
»arst g5 fiw 3 maerg wfosy fifwr & anife 95 wiea 3 ure a7t

few &w @ udsfont gt usT= fegt '3 de & U ae | ua fiw 2 gz 93 a9n feu
", 85t usteT &t fea s Iu= O3t fan 39t erget 05 dw e gt At 9,
few 397 QU usTeT § a7 gz @ Hee 89711 €U WuE »iy § §UT 90T AHEE RS
ug fifwt &t Igere Hiar §u 9 feae A1 80 faus ui &t 99 15, fifw G5
& 98T T & WaT AS I BIE! THI HWEd a9 P 175

7 @F" & wru@ wry & " gfi Sfewr 3T s o A g waT a9 3T
narEt gur fiw & @57 € 807 it § 23 for 3 €57 & voraH € AroHE Un
s Ao €7F 99T I98 B¢ It woraH & G5 & g7 g3

e fos we Qo anfos 3 a3 ot »iar Wie 37 €%F § uzr Sar fa iz
et oWaat feu fedd T aF g5 w3 fffwt o g0 §aer 99¢ 0851 A€ Hast
gz fiur § feg uzr dar 37 Qo »uer v 8 & for g3 T ufost ot svast
ude famm w3 ¥ 3 u® aretn & uim feonm | 3o arstut & fAwt & few gfimrat
eruyzror It Qust i se S v st M sge igss A U I S I ue
fiwr & &7 ur fifer a3 wiz wa W 3 ur iF 3

USTE I HBHT @ T €57 39 9% RE fa wag fos faw yge S szEr T
a9 It fiwt or fusres '3 sgar T farwr | furres o oy 99 Hawe ot ufost
ot wfog &5 & 97 forw #t | gfge o ydu g @ wogw & 68 € exstat §
ganT eefomr | gy fos gmie 893 yaWe Traane! & wrug S5 gt 50,000
U, 50 979 It HE, few § WE worery ©f AT few gerew 9 1 @R s few
ffst & 3+t faw few fefow @, Nt 85 § fa & meas @8 08 fures &
TgWg wuEt e It ST gad »iry Egw € awst 970, W €9 99 1S moae €t
frer feg 37 ot Jatar 7 & wrew 0§ 5799 vee ¥8 fusedt ¥ €T &t
yer ggtar )’ fonrs worew S SR ydve S o asA i EEt 3 G
furreg o IIedsd Hadge g9 &g wru QU B39 U T aTE |

(45)



Congquest of Peshawar

Peshawar is known as gateway of India as all invaders came 1o India through this way.
Maharaja Ranjit Singh wanted to close this gate for ever. So he made preparations (o conquer
Peshawar. Maharaja led a large army and marched towards Attak. When he reached Artrak
he despatched some troops in advance in order 1o examine the situation. But the Pathans
were already aware about the attack of Maharaja. When they found a small number of
troops marching towards them they encircled them and killed all the soldiers. Maharaja
Ranjit Singh was enraged to hear this. He sent a large army under the command of Akali
Phoola Singh and S. Mehtab Singh. This army attacked the Pathans with such a mighty
force that Pathans were forced to retreat. But the Khalsa army pursued and killed major
part of the forces of the Pathans. They tried their best to ran away but Akali Phoola Singh
and his army was always at their heels.

When the Pathans found that their end was near, they raised the white flag of peace.
Akali Phoola arrested the leaders of the Pathans and presented them before Maharaja.
When they supplicated earnestly, Maharaja released them.

Next day when they crossed Naushehra, they were informed that countless crusaders
had been assembled at Chamkani in order to face the army of Maharaja Ranjit Singh.
When Akali Phoola Singh heard about this, he took his forces and marched at night and
reached Chamkani in the early hours of morning. He blockaded and surrounded the
crusaders while they were still sleeping. When the crusaders found the Sikhs standing on
their heads, they were so frightened that they ran away. They did not dare to fight. But the
Sikhs followed them and taught them an unforgettable lesson.

Pathans were so intimidated and terrorized that Sikhs captured Peshawar without any
resistance. The ruler of Peshawar Yar Mohammad Khan had aiready left the city.

Maharaja made suitable arrangements for the administration of the city and pacified
the residents.

After few days Nawab Dosat Mohammad Khan Barkzai presented Rs. 50,000 and one
hundred horses to Maharaja through his minister. He also sent one letter in which he
wrote, “I request humbly that if His highness Maharaja Ranjit Singh appoints him the
administrator of Peshawa}, he would pay the taxes according to the demand of the Maharaja.
Whatever orders I would receive from the Lahore Darbar, must be complied with as a
humble servant.

Maharaia accepted the request of Dost Mohammad Khan and reappointed him as
Governor of Peshawar. He himself returned back to Lahore.
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Conquest of Kashmir

When the Sikhs conquered the all border areas, then only Kashmir remained under
the control of Pathans. Maharaja planned to conguer the Kashmir. To make the victory
certain, Maharaja took a largeé army, He divided the army into three divisions: 5. Sham
Singh Atariwala, Zafar Jang and Dewan Chand took command of the first division, Kanwar
Kharak Singh and Akali Phoola Singh led the second division and Maharaja himself took
command of the third division.

Reaching Wazirabad the ration was amassed and suitable arrangements were made to
supply the ration to the fighting forces.

First they invaded Rajauri, but when the ruler of Rajauri saw large forces of Sikhs, he
ran away secretly. But his brother Rahim-ulla Khan offered his services to Maharaia. He
also agreed 1o guide them in the dense forests. Maharaja was very pleased at his conduct
and appointed him the ruler of Rajauri.

When the Khalsa forces advanced further then an informer told them that ruler of
Punchh Zabardast Khan had been amassing his forces in a fort and he had also been
cutting the trees to block the passage of the Khalsa forces. But Khalsa forces did not care
about such obstacles. They cleared all the hurdles and reached near the fort. Kanwar Kharak
Singh asked his soldiers to explode the walls of the fort. After the explosions the walls fell
and the Khalsa forces entered inside the fort. They fought so bravely that heaps of dead
bodies were lying on all sides, Zabardast Khan tried to run away, but was arrested and
presented before Kanwar Kharak Singh. Thus Khalsa captured the fort.

‘Then forces marched further and assembled at Sarai Ilahi. There royal informer toid
them that Jabar Khan had done a very hard entrenchment and had deployed five thousand
Pathans to oppose the Khalsa forces. Kanwar Kharak Singh sent some troops 1o survey
the drea. Next day according to information he attacked from two sides. Khalsa forces
showered bullets with great might, but Afgani forces were sitting safe in their trenches
made of stones. They remained unhurt. When Khalsa forces found that their was no effect
of the bullets, they advanced with great speed and encircled the Pathans in their trenches.
The Pathans were so intimidated that they ran away. They left a large quantity of
ammunition behind. The Pathans suffered a heavy loss and wounded Jabar Khan slipped
10 4 safe place. Later on it became known that he had reached Afganistan. Maharaja Ranjit
Singh was pleased to hear the news of vietory. He was so delighted that to thank God he
reached Amritsar, He offered a large sum of money for the maintenance of Harimandir
Sahib. Later on he appointed Dewan Moti Ram as Governor of Kashmir,
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Fierce Battle of Naushehra

Mohammad Aziz Khan Barkzai, the king of Afganistan was very grieved to find that
the Sikhs had occupied Peshawar. He wanted to bring Peshawar under his control by any
means. Keeping this point in view, he took a big army and marched towards Peshawar in
1823 A.D.

As Maharaja had a very generous nature, after conquering Peshawar, he had again
appointed Mohammad Yar Khan as Governor of Peshawar. When Mohammad Yar Khan
received the news that his brother Mohammad Aziz Khan had marched rowards Peshawar,
he fled towards hill areas.

Mohammad Aziz Khan took possession of Peshawar without any resistance.

After few days he inflamed the Muslims to wage a holy war agains: the Sikhs. He
instructed the Maulvis and Quazis to excite the Muslims on the name of holy war.

In a few days thousands of crusaders gathered to fight a holy war in order to save their
religion. Mohammad Aziz Khan asked them to gather in the open fields of Naushehra. He
also made arrangements for their food. After few days the number of crusaders increased
to twenty five thousand. Mohammad Aziz Khan was very encouraged to find a very positive
response from the crusaders. He sent his nephew Zaman Khan to invade the fort of Jahangir.
The remaining crusaders were asked to sit in trenches to stop the forces of Maharaja Ranijit
Singh. When Maharaja heard about this development he took a large army and reached
the bank of the river Attak. There they found that Aziz Khan had destroyed the boat-
bridge. But who could stop Maharaja Ranjit Singh ? He striick his horse with his heel and
the horse jumped into river. His army followed him. When crusaders perceived that
Maharaja Ranjit Singh was leading the forces himself; they got frightened. They fled towards
the fields of Naushehra.

Next day Maharaja divided his army into two divisions and attacked the crusaders
from two sides, A fierce battle was fought. It was first battle for the crusaders. So they were
unable to face trained Sikh soldiers. They were trying their best 1o flee, but the Khalsa
army had encircled them from all sides. More than ten thousand crusaders were killed in
that battle. Those who survived, fled away. When Aziz Khan heard that the crusaders had
left the field, he lost the hope of capturing Peshawar and returned back to Afganistan. In
this fierce battle Akali Phoola Singh was martyred. Maharaja took possession of Peshawar
and made suitable arrangements for its welfare. After few days Mohammad Yar Khan
presented himself before Maharaja. He donated many valuable gifts to Maharaja and
accepted his superiority. The gracious Maharaja again pardoned him and appointed him
Governor of Peshawar. Maharaja returned back to Lahore on 27th April, 1823 A.D.
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Annexation of Peshawar into Stkh Kingdom

Maharaja Ranjit Singh had conquered Peshawar twice, but due to his generous nature,
he had appointed the same ruler as Governor of Peshawar. But these rulers were not
remaining loyal to him for a long. They were disobeying his orders and even used to refuse
to pay the taxes. At last Maharaja Ranjit Singh made up his mind to annex Peshawar into
Sikh Kingdom. To conquer Peshawar he sent S. Hari Singh Nalwa and Kanwar Nau Nihal
Singh with a big force.

But when Barkajai rulers heard about the invasion of Maharaja, they closed the doors
of Peshawar. They gathered a large number of ctusaders on the name of religion and planned
1o face the Sikh forces outside the city, Haji Khan and Mohammad Khan led the crusaders
and marched towards the Sikh forces. They fought very bravely but were caught and
crusaders fled away. But when S. Hari Singh Nalwa and Kanwar Nau Nihal reached
Peshawar they found all gates closed. Kanwar Nau Nihal Singh ordered gunners to explode
the walls. The walls and doors fell and the Sikh forces entered the city. After some resistance,
the Barkjais left the city. The Khalsa forces took possession of the city on May 6, 1834 A.D.

Maharaja Ranjit Singh also reacheéd Peshawar. There he learnt that Dost Mohammad
Khan was making preparations to capture Peshawar again. But when he heard about the
arrival of Maharaja Ranjit Singh; he lost his courage and abandoned his idea of conguering
Peshawar again. But he sent his one representative 1o meet Maharaja. The agent said,
“Dost Mohammad Khan has sent me to tell you that he did not want to fight again, instead
he has asked to demarcate the boundries. So send your representatives to decide about it.”

Maharaja Ranjit Singh agreed and sent Faqir Azizdin and Mr Harlan to meet Dost
Mohammad Khan. But when they met him, he arrested them and took them to Jalalabad.
He sent a message to Maharaja that if he wanted 1o get them released then he should vacate
Peshawar atonce.

Maharaja was enraged to hear it and he planned to attack Jalalabad.

One day Faqir Aziz Din said to Dost Mohammad Khan, “We are not worried about
our arrest, but I think that thousands of innocent persons would be destroved due to vour
this blunder mistake. Therefore vou should release us so that we may iry 1o cool the temper
of Maharaja. Dost Mohammad Khan realized his mistake and sent Faqir Aziz Din and his
associate with great honour and respect. Reaching Peshawar Faqir Aziz Din persuaded
Maharaja and the danger of war was averted. Maharaja appointed S. Hari Singh Nalwa as
Governor of Peshawar and asked him 1o construct new forts near the boumdry:
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Conquest of _7amraud

Hari Singh Nalwa conquered the small mud fomess of Jamraud and constructed there
astrong and solid big fort. He named that fort as Fatehgarh. The Pathans were aggrieved
tosee such a fort. They perceived that next target of the Maharaja Ranjit Singh would be
Jalalabad. Dost Mohammad Khan thought that before Khalsa forces invade his territory,
he himself should artack the fort of Jamraud. He sent the Afgani forces and a large number
of crusaders under the command of his son Mohammad Afzal Khan to capture Jamraud
fort.

The Afgan army reached Jamraud and it encircled the fort of Fatehgarh from all sides,
At that time t_h‘gre was a very small forée'"ins_i_dc the fort. But they fought very bravely
under the command of Maha Singh. They kept the Afgan army at length. The Afganis
were firing gun shots, but the fort was too strong to be penetrated by gun shots. After two
days a small portion of a wall of fort got damaged. But Afgans did not dare to enter inside
the fort. Maha Smgh repaired that breach at night and sent a message to Hari Singh Nalwa
at Peshawar.

When §. Hari Singh Nalwa heard about it, he took his brave soldiers and reached
Jamraud before dawn. He attacked the encircling forces with such a might that the Afgan
army was so terrified and intimidated that they fled towards safe places. Sikh forces chased
them and cut the crusaders and Afgani soldiers in such a way as if they were reaping the
harvest. When Afgans were on the run, they met the cavalry forces of Shamasdin Khan.
He encouraged them and asked them to return back to face the Sikh forces. The Afgans
returned back and a fierce battle again activated. During this scuffle, Hari Singh Nalwa
was seriously wounded. He was taken inside the fort, but he succumbed to his injuries.

When Maharaja Ranjit Singh heard about the martyrdom of Hari Singh Nalwa he was
very anguished. He asked his army commanders to march toviards Jamraud with 4 large
army. His order was complied with at once. He himself reached Peshawar. When Afgans
heard about arrival of the forces of Maharaja, they fled towards Kabul. Maharaja himself
surveyed the critical areas and installed army posts at crucial junctions.

He increased the number of forces to guard the fort. He also supplied new guns and
rifles to the soldiers. All the breaches of the fort’s wall were repaired suitably. Fifteen big
guns which the Khalsa forces had snatched from the Afgans, were also got repaired and
placed inside the fort. S. Hari Singh Nalwa was cremated inside the fort and a tomb was
constructed there in his memory.

(58)






wTHdl Agd

wogTHT gewta i feer mifRd sr-fess §or few 3w a8 s fa &9t &t
TITET wAE HIT HT &9t | AUt 9ET ¥ AT WEE T T 918 AE | HOTeTHT § &
few ugr Sar favur /it fa @ famrrer B9 a0 /it #w rare | ug @51 ninwdt fos 3o
few = g&fanm | §u o et awr few ofd€ w1 Hx 1836 o1 faw §u feyrer
favrg T a8 we I O feg 59T Aae As | fol gw fa v aoft 3 € 50t &% mae
A% | ug 80 »iu@ sgutdt wa meeet § e erde aw 1 @t am yE F9 T
Fiat geat a9 1E | for Bet @8 B few few ot voww & Q= e gaw
f&sr1 §n vous fow A9 ReeTe, weitees '3 €9 wivast g% a)

fire 3¢ fos A A9 Feee wuE-muE et F 88 I It yorewr o few
gafodt weat feg 8 & few fagors ©F @ et vawe feg »e | 8o usst
feg z faasiusat @t e s e ar G dy g wg seud S uZ T &
w3fo gaet | @0 o fag 3 Judhyt & 101 JuT g8 a st &3t

7 ' wER aw ©t 5s et 3 At AT uset sgge 3 it 3 esfo
gu8@e I wvie gy €9 widt e anet | feg worarar ft wewdhyt Sywraw o F
agfos 891, “N9 funrs wawr &t wry & feo wewar o w afew 98 IHE 7
fHoaaT dtatnt 0%, 7 87 =urfenr &, §o weret sot famr &1 few ai nilt 7 @y
&t 2w 30 ot feg gorat hosg o7 85 TN rer ot mfgarg 3 »y € 99w foor oty
fenestt Ifam s Rer st sfor st S ge Tt st T I U AT §
T& MITTET ySw fiw € s ager o | few & 9t W 2gar St awwer Jifeo @
FUST WY =TT O IBTET U gUeTs guar | HaTarH ¥t feg stsT e & meeet
ot wiyt ferw Oy o 91e | FE dwe waa fiw § 3ug 3 fagstew fapwr 3t arfort
& warar gfenr feg 7rd Aeegt w3 vewdbyt & uIg fiw § sa9a 3¢ a3,
ug Qo Ju »r & feg =rfun adt 77 30 "5 feg worgrwr mrfow &8 773 »oftet
ZHtat § @&7 € 939 »gAE AU &3 are

fow 3 wowe woaa o 3o fes-safes suer O famr wavew O maarar
greturt | BrateT feg wifenr S5t ot w3 oF-of 8919 BTF IF |

i 27 95 1839 & @aros wre ot Ove few wararHT nruET ¥ udt HeE Har
& ug € veery few 98 3@ | fen 3g° A8 Uare § 997 €8 & HooTHT Y AEdar
g 3T | waTs fes HaTeTRT ©F €U e ANed a3 fapr | 59T €9 I Ba mud
fumrg W T »iaW AT fHS B UH I8 BE | te €8T €1 99 & waErs-
¢ a9 &g fapr)

(60)



.t
‘g\‘.
i
3




The Last Journey

Maharaja Ranjit Singh was afflicted by an uncurable disease. All the roval doctors and
physicians tried their best but they failed to improve the health of Maharaja. He himself
realized that he could not survive for long. But he did not lost heart till end. He always
remained cheerful. Gradually his heaith declined and he became a bed patient. Even it
became difficult for him 1o sit on a chair. But mentally he was very alert and sensible, He
always kept laison with his officers and sardars. One day he decided to address his
ministers, sardars and officers. He ordered to make arrangements for an open royal court
in the garden. All courtiers and important persons were invited, On the fixed date all
sardars attended tne roval court. Maharaja Ranjit Singh reached there in a golden
palanquin. The palanquin was placed on the raised platform near his throne. Maharaja
remained inside it, but the veils were raken off. All the Sardars stood up to greet him. One
hundred and one gun shots were fired as salutation. After some time a dead silence
prevailed all around. Then Maharaja addressing the courtiers said, “My dear Khalsa ! For
the establishment of the Khalsa kingdom; what efforts and pains vou have taken that
have not gone in vain. The glory and grandeur of the Khalsa kingdom, which we have
been seeing now, is all due to vour hard work. I have always depended upon Satguru and
upon you. In this mortal world all have to go one day. My turn has also come. Now I hand
over vou to Maharaja Kharak Singh. He is man of very good nature. He will always care
about your welfare.” Hearing these words of Maharaja all the sardars became sad and
sober. Then Maharaja asked Kanwar Kharak Singh to sit on the throne which was kept
near his palanquin. When Kanwar Kharak Singh sat on the throne,; all the attendants
greeted him with a loud ovatio, After that the courtiers and sardars presented gifts to
Maharaja Kharak Singh. Then Maharaja Ranjit Singh awarded robes of honour to his
courtiers according to their ranks.

After the coronation ceremony of Maharaja Kharak Singh, the health of Maharaja
Ranjit Singh further deteriorated. The people were praying for the health of Maharaja in
Gurdwaras, Temples and Mosques. The roval treasurers were distributing money and
- food 1o the poor. :

At-last on June 27, 1839 A.D. Maharaja Ranjit Singh completing his last journey left

this mortal world. Next day his body was cremated. Peopie from far and near had reached
there to pay homage to their beloved king. All were shedding tears as if their very near
relative had died.
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Graciousness of Maharaja

The Maharaja was very generous and kind hearted. It was a fact that the Muslim
rulers were never sparing their opponents. The least punishment, they awarded to their
enemies, was death. But Maharaja never killed his enemy. He won many Muslim states,
but when the ruler apologized, he again appointed him the Governor of his state. He
conquered Peshawar, but when Barkzais confessed their defiance and assured him to be
foyal to him in future, he again made him the administrator of Peshawar. During the
reign of Maharaja Ranjit Singh the killings and sentence of death were rare. Nawab
Quirabdin of Kasur had transgressed a great offence and his crime was unpardonable. But
Maharaja not only pardoned him but also offered him a big piece of land for his
livelihood. Maharaja's domestic life was also very peaceful. He was never enraged at
trifles. Even at some occasions the offenders were rewarded.

One day Maharaja was going outside the city with his courtiers, On their way some
children were plucking bers from a ber-tree. As the Ber tree bears thorns, therefore they
were not climbing the tree, but instead were throwing stones towards the fruits inorder
to make them fall on the earth. When Maharaja’s horse reached near the ber-tree, one
stone hit the horse of the Maharaja. The horse startled and Maharaja tightened the reins
in order 10 keep the horse in command. When the soldiers saw this act of the children,
they caught and thrashed them. But Maharaja atonce intervened and asked his soldiers
not to beat the boys. Then he dismounted from his horse and asked the children, “Were
you throwing the stones.” “Yes Sir”| one boy answered. “Why were you stoning' me?”
“No Sir, we were not throwing stones towards yvou. We were throwing the stones towards
the ber-tree” the children replied.

“What do you get bv stoning the ber tree?” Maharaja asked politely.
“When we throw stones towards ber tree we get sweet bers.”

Maharaja was very pleased to hear this answer of the children. He atonce summoned
his treasurer and said, “By stoning the ber tree these boys get sweet bers, but by stoning
me what they have received ?” They should also get some valuable reward by stoning a
king. Therefore give each child ten golden Mohars.”

The treasurer called all the children and gave each one ten golden Mohars.

. Al the courtiers and attendants were confounded to hear such a decision of Maharaja
Ranjit Singh.
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Love for the Common Folk

Mahara;a had grcat aﬂ‘ectmn {or his subject. We can not cite any example from the
kmgs of India, who had so much love for the common folk. Whenever he was seeing his
. subjectin dxmmhehcpied themmomptly Once the long drought was followed by months

of fnmmc There was e:m‘me scarcity of food in the country. Maharaja ordered his store
keepez mdtsn'ihmt gttins to the poor. He asked them to give one maund of grain to every
i houschoider '

In enehouse one old man and his grandson were living. When they heard about this,
they took their one bed sheet and went toward the store. Though the old man was very
weak, but he also tied one maund of grain iin his bed sheer. But when he asked one man to
help him in lifting the bundle, hccoufd not {ift the bundle even one inch from the ground.
In a very helpless condition he sat on the ground‘ Neither he wanted to leave the grains
nor he could carry it 1o his house.

At that time Mah_m)a Ranjit Singh had come to visit the store. He had disguised
himself in such a way that nobody could recognise him. He saw the miserable condition of
the old man. He met the old man and said, “Father if it is difficult for you to carry the
bundle at home, let me help you. I will carry it to your house. Please guide me 1o vour
house.” Hearing this old man felt very happy and showered a rain of blessings on Maharaja.
In the mean while Maharaja lifted his load and placing it on his head followed the old man
and his grandson. While old man was walking he was saving in loud voice, “God may bless
you with long life and good health. In this dark Kalyug still live such godly men like you.
1 am very pleased 10 see it that still there is no dearth of good men.”

Reaching the house of the old man, Maharaja placed his load tn the room of the old
man and himself returned back. When he came out of his house, two constables recognized
Maharaja Raniit Singh. They dismounted from their horses and stood aside with great
respect. But they did not show that they had recognised the king. Then they called the old
man and said, “Who was this man who has left your house?”

“I have not seen him earlier, he seems to be a saintly man, who has helped me in
bringing one maund of grains to my house.”

“O oldman he was Maharaja Ranjit Singh.”

“What !” The old man was so bewildered that he glared ruthlessly towards the
constables.
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Touchstone

Maharaja Ranjit Singh was a very generous donar, Instead of punishing the defaulter
he was gifting them landed property and money. Due to his benevolency the people called
him Touchstone (Paaras).

One day an old woman of Lahore heard that Maharaja was passing through her bazar
that day. Some one had told her that Maharaja was touchstone. Iron turns into gold by the
touch of Maharaja. The old woman was very poor and very few things were in her home.
She had one earthen pitcher for keeping water, one earthen pitcher for keeping floor and
one round iron plate to bake breads. The old woman had firm belief that iron touched
with touchstone (Maharaja) converts into Gold. She made up her mind that she must
touch her iron plate with Maharaja when he would pass through the bazar that day. She
imagined, “When my plate converts into gold, I will sell it and after getting thousands of
rupees as its value, would lead a very comfortable life.”

Thinking this she wrapped the black iron plate in a cloth and proceeded towards bazar*
and reaching there she stood at the very junction of the bazar through which Maharaja had
to pass. When the time of Maharaja’s arrival approached, the people stood in bazar making
lines so that they might have glimpse of Maharaja. The common folk believed that sight of
Maharaja brings treasures of wealth in one’s house. When the horse of Maharaja approached
near, the old woman ran with black iron plate in her hand. She shouted, “Maharaja Ji stop,
Maharaja Ji stop for a while.”

When Maharaja saw an old woman running towards him he stopped his horse and
said, “Tell mother, what do you want to say?” The old woman did not utter any word but
instead approaching near Maharaja began to rub her black iron plate with the feet of
Maharaja. But when the attendants of Maharaja saw such an act of old woman, they atonce
pushed her back. Maharaja asked his attendants 1o release the old woman. Then Maharaja
said, “Mother ! What have you done? Why have you rubbed the black iron plate with my
feer?” The old woman bowed before the Maharaja and said, “All the people say that Maharaja
is Paaras (touchstone) if iron touches him, it becomes gold. I am very poor woman. There
is no one to help me in this old age, that is I wanted to convert my iron plate into gold so
that I could lead happy old life.”

Maharaja was very pleased 1o hear these words of the old woman and laughed loudly.
He atonce called his treasurer and asked him to give the woman the gold equal to the
weight of the iron plate. The treasurer took a scale and gave the old woman gold equal to
the weight of iron plate. The old woman felt very happy getting so much gold. The people
were amazed to see this act of Maharaja.
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A Unique Portrait

Maharaja was a very religious person and he had a great devotion for the Gurus. What
he had done for the Sikh religion, is bevond description. He got constructed all the
important historical Gurdwaras. He had such attachment for the Gurus that whenever he
was offered some precious gifts from other rulers; he always presented that gift before
‘Guru Granth Sahib at Harimandar Sahib, Amritsar.

Ongce a canopy which was made of dark red velvet embroidered in gold and embeded
with precious pearls and diamonds, was gifted to Maharaja by the Nawab of Hyderabad
as a token of mutual appreciation and friendship. The canopy was spread over for the
reception of Maharaja. When Maharaja saw the splendour of the canopy he atonce
presented it to Harimandir Sahib,

There is another example which confirms the great love of the Maharaja for the
Gurus,

It is said once a famous foreign painter visited Lahore. He was so famous that Rajaas
and Nawabs were inviting him to make their portraits. But when that artist told Maharaja
Ranijit Singh that he wanted 1o make his portrait, Maharaja declined bluntly. The artist
met the influential courtiers of Maharaja and requested them to appease Maharaja for
drawing up his portrait. But Maharaja paid no heed towards their advice.

At last he agreed but he put up a condition. He said, I am ready for the portrait, but
it should be drawn in such a way that on my throne a picture of Guru Nanak must be
placed and I should be bowing before the picture in such a way that my head touching the
feet of the Guru.” But the artist said, “Sir, in such a posture, I would not be able to show
your face and portrait will remain incomplete.” Maharaja ordered, “First make this
portrait and after that make another one. Make the second portrait in such a posture that
picture of Guru Nanak Dev Ji must be placed on my throne and I should be standing
before it with folded hands in a gesture of prayving. The artist accepted the suggestions of
the Maharaja and made his two large sized portraits.

Maharaja kept these two portraits in his Dewan Hall where he used 1o meet the
visitors. One English traveller Mr. Bar writes in his travelogue, *“When in 1839 AD. 1
visited the palace of Maharaja I saw those two poriraits decorated in his visitor’s room.
These portraits were marvellous and spectacular models of paintings.”
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Maharaja Kharak Singh

Maharaja Kharak Singh was born in 1802 A.D. He was eldest son of Maharaja Ranjit
Singh and Maharani Raj Kaur. Maharaja was so pleased to hear the news of the birth of his
son, that he distributed countless wealth to the poor. All the soldiers of Lahore were given
one golden necklace. Maharaja ordered treasurer Karm Singh to please the poor. The
Akhand Paath of Guru Granth was recited continuously for forty days. After the ending
ceremony of uninterrupted reciting of Guru Granth Sahib, Bhai Ram Singh performed
the rites of giving name to the child. The first word of Mukhvaak came ‘KN, so child was
named Kharak Singh with the approval of the parents and congregation.

Maharaja appointed highly qualified reachers for his study. Suitable arrangements were
made for training of weapons. He grew up 1o be very brave and fearless warrior like his
father. He led the Khalsa Army during the battles of Kashmir and Peshawar. In Kashmir
Jabaar Khan fought very bravely but he could not face Kharak Singh. In that battle the
Afgans were annihilated. Sardar Jabaar Khan was wounded and he fled towards Afganistan.
Maharaja Kharak Singh entered the city of Srinagar in 23rd Haar Samvat 1876 B.K. (1819
A.D.) with great pomp and show.

After conquering Kashmir when Kharak Singh reached Lahore; a long procession of
elephants marched around the city. Maharaja Kharak Singh was married to Rani Chand
Kaur daughter of Sardar Jaimal Singh Ghanaihya of Fatehgarh in 1812 A.D. Maharaja
Ranjit Singh appointed him his successor during his life time. When Maharaja Ranjit
Singh passed away on 27th June 1839 A.D. Maharaja Kharak Singh enthroned. Though
Maharaja Kharak Singh was very wise and brave, he lacked qualities of a good administrator,
due to which he had to suffer later on. Dogra Minister Dhian Singh had no regard for him.
After the death of Maharaja Ranjit Singh, he was always planning to make his son as
Maharaja of Khalsa kingdom. Instead of helping Maharaja Kharak Singh, he was always
thinking of demeaning and abasing his character. Maharaja had a great faith on Chet Singh
Bajwa. When Dhian Singh found the influence of Chet Singh Bajwa was increasing
gradually, he killed Chet Singh and made it known every where that Chet Singh Bajwa had
links with the English Govt,, so due to that Maharaja had killed him.

Then he plotted another rumour that Maharaja Kharak Singh wanted to hand over his
kingdom to English Government. He also instigated Kanwar Nau Nihal Singh and made
him enemy of his father. Dhian Singh ‘had many faithful servants. Through them he
poisoned Maharaja Kharak Singh. Due that the health of Maharaja deteriorated day by
day and he died on 5th November, 1840, when he was merely of thirty eight years old.
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Maharaja Sher Singh

Maharaja Sher Singh was born on 4th December, 1807 A.D. Maharani Mehtab Kaur
daughter of Maharani Sada Kaur gave birth to him. He got his education in the famous
school of Mian Waddaa. He learnt efficiently Gurmukhi and Persian with in few years. In
his childhood he worked very hard and made his body very athletic and elastic; due 1o
which he proved to be a brave fighter in the battle field. During the war he could ride a
horse even for hundred miles. Many times it became very difficult for his companions 1o
follow him. He was so brave that he always invaded the enemy keeping himself ahead of
his army. He set an example in history, when he c¢rushed and defeated the Pathans of
Khatkaan in 1823 A.D. He challenged and killed Sayyad Ahmed Shah Brelwi in the baule
of Balakot. When Dogra Dhian Singh killed Maharaja Kharak Singh and Kanwar Nau
Nihal Singh deceitfully, then real successor was Kanwar Sher Singh. Maharani Chand
Katir, wife of Maharaja Kharak Singh, took state administration under her command for a
brief period, but the army generals planned that Kanwar Sher Singh should be made the
Maharaia of Punjab. At that time Kanwar Sher Singh was at Batala. Army Generals met
him there and persuaded him to lead the nation. Kanwar Sher Singh marched towards the
fort of Lahore and with the help of Khalsa army captured the fort. He was declared as
Maharaja of Punjab on 27th January, 1841 A.D. During the coronation ceremony, Giani
Gurmukh Singh recited the Ardaas and S. Bikram Singh guided him towards the royal
throne amidst great ovation and cheers. Baba Sahib Singh Bedi applied the saffron tilak
on the forehead of Maharaja Sher Singh.

After assuming kingship, Maharaja Sher Singh minted coins on his name and
conquering Tibet and China again, annexed it to Khalsa kingdom. But when the English
Government perceived about the bravery of Sher Singh they got frightened. As Ajit Singh
Sandhawalia and Lehna Singh Sandhawalia were against Maharaja Sher Singh, they left
Lahore and reached the English territory. The Enghsh officials instigated them that if
thev kill Maharaja Sher Singh, they would be rewarded with the kingdom of Punjab. The
English officials sent their agent 10 meet Maharaja Sher Singh. The agent persuaded
Maharaja to pardon Sandhawalias. Maharaja agreed and Sandhawalia brothers reached
Lahore. With in months, they achieved very important places in Khalsa kingdom. Then
they started to find the suitable opportunity to kill Maharaja. They also included Dogra
Dhian Singh in their conspiracy: One day Dogra Dhian Singh requested Maharaja to inspect
the new raised regiment of Sandhawalia Sardars. When Maharaja reached their for
inspection, then Ajit Singh Sandhawalia while presenting one rifle to Maharaja. fired and
killed the Maharaja in cold blood.
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Kanwar Nau Nihal Singh

Kanwar Nau Nihal Singh was born on 11th February, 1820 A.D. Maharaja Kharak
Singh and Maharani Chand Kaur were his father and mother. When he grew up, Bhai Sant
Singh was deputed to impart him religious.cducgtioxi, For political and military training,
S. Lehna Singh Maiithia, S. Hari Singh Nalwa and General Vantura were appointed to
give lum the proper mmung. The prince was very active and intelligent and was learning
the trammg very comfombly He became a good horse rider and archer with in few years.
He was hunseif tqkmg part in the daily parades and was modernizing the technique of
marching processes. He proved to bea very brave and active general in his very early age.
When the ruler of Pahawar Sultan Mohammad Khan rebelled and refused to pay the
revenue, then Maharaja Ranjit Singh decided to avtack Peshawar. Prince Nau Nihal Singh
was appointed commander of the army of 40,000 on 5th April, 1834 A.D. Next day he
marched towards Peshawar. The ruler of Peshawar was also making appropriate preparations
to repulse the attack of Maharaja. But Prince Nau Nihal Singh led the Khaisa army so
tacuically, that it entered the city without any resistance. But inside the city a fierce battle
was fought and prince Nau Nibal Singh won the baule,

The prince was married 1o daughter of §. Sham Singh Auariwala on 23rd Phagan
Samvat 1893 (March 1837). Afier the death of Maharaja Ranjit Singh, Maharaja Kharak
Singh inherited the throne of his father. He appointed Dogra Dhian Singh as his prime
minister. Dhian Singh Dogra was a very ambitiols man. He cooperated Maharaja Kharak
Singh for a brief period and then turned 1o be his enemy. He planned that after killing all
the kings and heir apparents, he would make his own son as Maharaia of Punjab. He aired
a false news that M_ahamia Kharak Smgh wanted to hand over Khalsa kingdom to the
English Government., This news he also told to Prince Nau Nihal Singh and instigated
him against his father. Prince Nau Nihal Singh became enemy of his father. During that
period he killed one faithful friend of Mahiaraja Kharak Singh. After that he got poisoned
Kharak Singh through his faithful servants. Due to poisoning Maharaja Kharak Singh
died 5th November, 1840 A.D, Maharaja Kharak Singh was cremated on that day.
Performing all last rites when the members of the royal family left that place then Mian
Udham Singh told Prince Nau Nihal Singh about his coronation ceremony. Prince went
towards the fort on foot and when he reached near the Deorhi. the arch of the Deorhi fell
on Prince Nau Nihal Singh, Dhidn Singh Dogra atonce ordered his men to bring 4 palanquin
and placing injured Prince in it. ook it towards the fort and killed him there: So the
prince who was eagerly awaiting the coronation ceremony fell in the palanquin of death. A
brave general received such an end.
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Maharaja Dalip Singh

Maharaja Dalip Singh was born in September 1837 A.D. His mother Maharani Jind
Kaur was the daughter of an officer in charge of royal kennels. She was married to Maharaja
Ranjit Singh in 1835 A.D.

Annihilating the Sandhiawala Sardars Raja Hira Singh Dogra increased his influence
in Khalsa Army. With the approval of influential Sardars he decided Prince Dalip Singh
1o be proclaimed as Maharaja. Ranjit Singh had great love for Maharani Jind Kaur and
Prince Dalip Singh. All the Sardars were very happy to make prince Dalip Singh as Maharaja
of Punjab.

On 18th September, 1843 A.D. a Royal Darbar was held infront of fort of Lahore.
Maharaja Dalip Singh was coronated in this Darbar. Raja Hira Singh himself became the
prime minister. But later on Hira Singh became enemy of Maharaja Dalip Singh and with

‘the help of Pandit Jalla planned to kill Maharani Jind Kaur and Maharaja Dalip Singh;
and to enthrone Kanwar Shiédcv’Singh son of Maharaja Sher Singh, so that his supermacy
might not diminish. But the heads of Khalsa army got the secrer information and they
killed Raja Hira Singh and Pandit Jalla and installed S. Jawahar Singh Aulakh brother of
Maharani Jind Kaur as the new prime minister. But. S Jawahar Singh also could nor live
longer and was killed by his opponents.

After the death of S. Iaw:xhar Singh, when Maharani Jind Kaur found that none was
ready to become the pnmemxms!er, she herself became the advisor of her son and with the
help of his officials ran the administration. But hard times of Sikh Kingdom were not over
yet. In those days two Brahmins of U.P. baptised Sikhism and enrolled in the Sikh army.
Dueto Lheirconceitedncsé>tﬁey rose 1o the rank of generals very soon. These twwo Brahmins
named Misar Tej Singh and Misar Laal Singh wanted to keep the Sikh army under their
paw, but Khalsa army was not ready to accept their subordination. These two Misars met
the English authorities and hatched a conspiracy. The English officials assured them that
they would be tcwardcd'aco&ding to their contribution. Then these Misars began to
instigate the Sikh Sardars agaum the English and excited them to such an extent that Sikh
army invaded Mudki city, but were defeated due to cunningness of these two generals.
Gradually the English capzured the Panjab and Maharaja Dalip Singh was pensioned and
Dr. Login was appointed his gove:?ub ,Mlharani Jind Kaur was banished. Dr. Login
persuaded Maharaja Dalip Singh to goto Englmd Maharaja agreed and had his education
in England. But when he attained mmn'ity and became adult, he asked to restore his
kingdom but they did not care about it, as they had alread got a written deed from him in
their favour. Maharaja died on 23rd October, 1883 A.D. in a Hotel in Paris.
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General Hari Singh Nalwa

§. Hari Singh Nalwa was born in 1791 A.D. at Gujraanwala. His father S. Gurdial
Singh Uppal was Kumedan in the army of Maharaja Ranjit Singh.

At the age of sixteen, Hari Singh became expert in the art of swordmanship, archery
and horse riding. Maharaja Ranjit Singh used to hold athletic competitions during the
Duschra and Basant festivals and he himself was distributing the prizes. Once Hari Singh
also took part in these competitions. He showed such feats of warfare that Maharaja Ranjit
Singh was dazzled to see it. He called Hari Singh in his Darbar and presented him a precious
golden necklace. When Maharaja heard that he was the son of Kumedan Gurdial Singh, he
was very pleased and decided to keep Hari Singh with him.

Whenever Maharaja was going on hunting expedition, he used to take Hari Singh
with him. One day when Maharaja was playving the game of hunting, then in deep jungles
a lion suddenly attacked Hari Singh. The attack was so fast that Hari Singh was unable to
unsheath his sword. But he did not fear and held the lion in his hands and throwing him
away, unsheathed his sword and cut the lion in two pieces. On that day one painter was
also in their squad. Maharaja was so pleased to see that act of bravery of Hari Singh, that he
asked the painter to make a portrait of that scene. There is a story that Raja ‘Nal’ killed a
iion 1n such a way as Hari Singh killed. So remembering that story Maharaja said, “ You are
my Nalwa Sardar.” Since that day word ‘Nalwa' became a part of the name of Hari Singh.

On that day Maharaja held the Darbar and appreciating Hari Singh, appointed him as
commander of the Sher-Dil regiment. When Hari Singh Nalwa was sent to conquer the
fort of Attak, then Hari Singh Nalwa led his Sher-Dil regiment and conquered the fort
with in few days. In the conquest of Kashmir, Hari Singh Nalwa played a great role. After
the victory of Kashmir, Maharaja Ranjit Singh appointed Hari Singh Nalwa as Governor
of Kashmir, as a token of his services.

In the battle of Jamraud, when Mahan Singh was encircled by the troops of Afgans, he
asked Nalwa for help. On getting the information he reached there and invaded the Afgan
forces from behind. When Afgan forces found that Hari Singh Nalwa had reached there,
they were so frightened that they fled away awfully. When Hari Singh Nalwa, chasing the
Afgans, reached near ‘Darra Khaibar’, some hidden Pathans fired at him. He was badly
injured and returned back in the fort. Due 1o those wounds he died in that fort, When
Maharaja Ranjit Singh heard the news of the martyrdom of Sardar Nalwa, he also reached
there. In that fort a tomb was constructed in his memory by the Maharaja. On that tomb
the date of his martyrdom is written as 30th April, 1837 A.D.
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General Sham Singh Attariwala

S. Sham Singh was born in the house of . Nihal Singh in 1786 A.D. Though his father
was very rich but he was fearless, brave, guileless and sincere. Sham Singh learnt his primary
education from his father. As he was very expert in weapon training so his father decided
to enroll him in the army of Maharaja Ranjit Singh. Maharaja appointed him commander
of a regiment. While as a commander he took part in many battles. He was so brave and
tactful that Maharaja was very impressed to see his warfare. He rose to the rank of general
very soon. Maharaja had a great regard and love for him.

After the conquest of Peshawar, Maharaja Ranjit Singh proposed him to marry his
daughter to his grandson Prince Nau Nihal Singh. Sham Singh agreed and his daughter
Miss Nanaki was betrothed to Kanwar Nau Nihal Singh. Next vear he married his daughter
with great splendour and prowess. When Maharaja Ranint Singh passed away then Maharaja
Kharak Singh sat on the throne, but became the victim of conspiracies of Dogras. In due
course Maharaja Kharak Singh and Kanwar Nau Nihal Singh were killed. Sham Singh
had to bear these two big blows. When Hira Singh Dogra seated Maharaja Dalip Singh on
the throne, then a ray of hope shone that Maharani Jind Kaur might tie the broken threads
and stable government would be established, but intrigues of Dogras and Misras annihilated
the Sikh kingdom. Misar Tej Singh and Misar Lal Singh were agents of the English
government and they instugated the Sikh leaders to fight against the English government.
Maharani Jind Kaur and Sham Singh Attariwala were against the war, but when the Sikhs
due to conceitedness of Misars, suffered defeats in the battles, Maharani Jind Kaur sent for
General Sham Singh Attariwala. At that time though Sham Singh Attariwala was an old
mar, but he atonce complied the message of the Maharani and reached the battle-field.
There when he inspected the deployment of the Khalsa forces he was astonished 1o see
thar Misar Tej Singh and Misar Lal Singh had made such an entrenchment that there were
no chances of victory. First he hesitated 10 take the command of Khalsa forces under such
deplorable conditions but when he realized that Khalsa kingdom was in danger, he vowed
to do any type of sacrifice that his country demanded from him. Next day Sham Singh got
up early in the morning. He took bath and wore his white dress and mounting his white
mare, drove to encourage the Sikhs. Sham Singh led the army and they attacked the enemy
in such a way that English forces were fleeing like flies. But after some time they heard
that forces led by Tej Singh and Lal Singh had retreated. When Sham Singh heard about it
then he vowed he would not move an inch behind. He encouraged his companions and
they marched forward and entered the 50th field regiment. They thrashed the enemy forces
like cats and dogs. But while he was marching forward he was hit by five bullets and fell

from his mare. Though he laid down his life, but he kept his vow.
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Akali Phoola Singh

Akali Phoola Singh was born in 1818 B.K. (1751 A.D.). His father S. Ishar Singh was
an officer in the Misil of Nishanchian. When Ahmad Shah Abdali invaded India for the
sixth time then all the Sikh Misils opposed him persistently. In that battle father of Akali
Phoola Singh was severely wounded. When all the hopes of his recovery elapsed then he
handed him over to head of the Misil, Jathedar Narain Singh. Akali Phoola Singh was very
promising and intelligent in his childhood, He learnt Punjabi from Jathedar Narain Singh
and became expert in itin his early age. He learnt by heart the Nit-Nem when he was mere
ten years old. At the age of fifteen years he became expert in the arts of horse-riding,
swordsmanship, archery and warfare. In those days the Sikhs had to face the arduous
expeditions constantly and perpetually, so Phoola Singh was forced to take part in these
battles in his early age. Due to his bravery and honesty he was appointed as the head of his
Misil, After assuming the headship, he left Anandpur Sahib and shifted to Amritsar and
cleaned the holy tank through manual service. He also got repaired the Gurdwaras and
reinstated the old tradition. Due to his holy character, high ideals and love for Sikhism, he
was appointed as Jathedar of Sri Akaal Takhat Sahib.

In the conquest of Peshawar, Akali’s contribution was above all. When the Afgan forces
came out of their trenches, Akali Phoola Singh used such tactics that the army of Afgans
was totally annihilated. In the victory of Kashmir, Akali Phoola Singh showed rare feats of
bravery. When Akali Phoola Singh returned back to Amritsar after the conquest of Kashmir,
there was great zeal, enthusiasm and rejoicing in the city. When in Peshawar the situation
of law and order was in a very confused state, then Maharaja determined to conquer Peshawar
again. When Akali Phoola Singh heard about this then he also reached there with his
Akali army. In the battlefield Akali Phoola Singh was leading his Akali army riding on an
elephant. His army was marching forward crushing the enemy forces. At one junction,
when Akali Phoola Singh asked his elephant keeper to turn the elephant to another side,
then an Afgan who was hidden behind a rock, fired gun shots towards Akali Phoola Singh.
Three bullets hit him and he was seriously wounded. One bullet hit the elephant driver
and he fell on the ground. Akali Phoola Singh was dismounted from the elephantand in a
palanquin, was shifted to a safe place. Though the condition of Akali Phoola Singh was
deteriorating but still he was in high spirits. He asked his army to proceed forward. When
Maharaja rushed to see him, he bade Maharaja his last salute and left this world.

Maharaja cremated him according to the royal tradition and also built there a tomb in
his memory.

(%94)



bt




